

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, SZOMBAT 1923. július 21.

194. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lelbach-palota)

Népek, egymás ellen

Az a vita, amelyik az agrárreformról szóló új törvényjavaslat tárgyalása közben a radikális pártban lezajlott, sok olyan viszásságra vet fényt, amit eddig inkább eltitkolni akartak, mint orvosolni. Azon az uton, amelyen az agrárreform tömegeket megmozdító jelszótól a legnehezebb kormányzati föladattá s a legkevésbé kikerülhető szociális problémává vált, ma már szétdúlt existenciák, virágzó gazdaságok romjai s ezek mellett be nem váltott ígéretek s meg nem valósult reménykedések mutatnak rá arra a fájdalmas s alig jövátelhető balsikerre, amit gazdasági problémának politikai célok szerint való megoldásából kikerülhetetlenül áll elő. Ma már arról nem kell beszélni, hogy a legfontosabb s legnehezebb föladat az agrárreform helyes végrehajtása; az a sok dilettantizmus, sovinizmustól vetélt igazságtalanság, rosszakaratu hozzá nem értés, amivel azzal fenyegeti a Vajdaságot, hogy az ország legtermékenyebb tartományát passzív vidékké tarolja le, mind ennek igazságát hangsúlyozza.

Eppen, mert a föladat igen komoly s nemcsak vagyoni érdekekre, de existenciákra menő, a körülötte kifejlődött vita széttárja azokat a lepleket, amelyek mögé szeretné hajtani a nemzeti egység érzékenysége a népek és országok közötti válaszfalakat. Eddig a történelem ahhoz szoktatott bennünket, hogy a politika eseményeiben ne lássunk mást, csak az uralmon lévőknek s az uralomra törekvőknek küzdelmét. Ennek az országnak politikai története mást mutat. Itt az ország egyes területeirészeinek népei küzdenek egymással. Előtérben áll teljes rivaldafényben, két oldali reflektorral megvilágítva a horvát szerb versengés, a régi Szerbiának s az új horvát megyéknek birkozása. De mellettük ott küzdenek a szlovének, dalmátok, muzulmánok, kmettek, vendek zárt tömegekben, régi különállások területi és ethikai formációjukban.

Ezek eddig is közismert tények voltak, mint a ködfoltok a közgazgatási egység ragyogóra fölgújtott dogmájában. Ezek a jelenségek szolgáltatták a legsúlyosabb érveket annak az álláspontnak számára, amelyik azt tartotta, hogy az állami egység dogmájának nem szabad erőszakot tenni az ország népének tradícióján, érdekein, gazdasági helyzetének következményein főként akkor nem, ha nem is az állam egysége forog kockán, hanem csupán az adminisztráció centralista berendezése.

Ez a vita arra mutat rá, hogy nemcsak a Vajdaság és a régi Szerbia népe között lehetnek érdekellentétek, hanem a szerbiai szerbek s a vajdasági szerbek között is. A szerbiai szerb azt akarja — ezt akarja e törvényjavaslat is, amely a beogradi városi tanácsnokokból agrárminiszterre előlépett Miletics Koszta alkotása — hogy a szerbiai földnélküliek igényeit a vajdasági földekből elégítsék ki. Ez a gondolkodási mód harcol annak érdekében is, hogy a közterheket első sorban a vajdasági adózók viseljék, hogy az ország passzív vidékeit a vajdasági termésből éllemezze, az ország déli határát első sorban a vajdaságiak védjék. Ennek a politikának mélyén még mindig az az érzés szunnyad, hogy Szerbia a győző s a Vajdaság a legyőzött. Hogy a győző

népnek joga van tehermentesíteni magát a legyőzött nép vagyónából és szolgáltatásából. Hogy az ország terheit azoknak kell viselniük, akiket a hadiszerecsse csatolt át az új impériumhoz. Hogy a felszabadítás és felszabadulás nemcsak történelmi emlék, hanem örök jogcím s örök különbség.

A józan mérlegelésnek s az érdekmentes vizsgálódásnak már régen be kellett volna látni azt, hogy az országnak minden népe egyforma kell hogy legyen jogokban és köteleességekben. Nem lehet egyszerre védeni a centralizmust s különbséget tenni az ország népeiben. Mert ez a politika nemcsak az ország tartományait állítja egymással szembe, hanem az ország népeit is. S ki lesz az a Neptunus, aki ennek a viharak majd parancsolni tud?

A kormány le akarja törni az egész horvát blokk propagandáját

Hétfőn dönt a nemzetgyűlés Radics kiadatása felett
A vajdasági utakról tárgyalt a nemzetgyűlés

Az érdeklődés középpontjában még mindig a Radics ellen tervbe vett intézkedések állanak. Ha a mentelmi bizottság határozatát a nemzetgyűlés magáévá teszi, a kormánynak módjában fog állni, hogy Radics ellen a rendőri intézkedéseket megtegye.

A nemzetgyűlés mai ülésén még nem terjesztették be a mentelmi bizottság javaslatát, így az a legközelebbi, hétfői ülésen kerül a parlament elé. A házszabályok úgy intézkednek, hogy a mentelmi bizottság javaslata felett vita nélkül kell határozni. Így ez a kérdés hétfőn már le is kerül a parlament munkarendjéről és ha a nemzetgyűlés magáévá teszi a bizottság javaslatát, hétfőn délután már el lehet járni Radics István ellen.

Minden jel arra mutat, hogy a kormány nemcsak Radics személyét hanem az egész horvát propagandát le akarja törni. Csütörtökön éjszaka Zagrebba utazott Trifunovic Ranko, a belügyminiszter helyettese, aki már a zagrebi helytartóval érintkezésbe is lépett a további teendőket tekintetében.

Különböző hírek terjedtek el Beogradban Radics jelenlegi tartózkodási helyéről. A zajednicnak akik Radics feltétlen hívei maradtak, azt tanácsolták Radicsnak, hogy utazzék külföldre. Radics állítólag azzal hátrította el magát a külföldre menekülés gondolatától, hogy nem akar második Frank Ivo lenni, ki fog tartani mindvégig a helyén.

A Tribuna értesülése szerint Radics Zagreb közelébe tartozko-

dik s a rendőrség ismeri tartózkodási helyét. A lap szerint nem valószínű, hogy Radics elmenekül a letartóztatása elől, mert ezzel fölbomlasztaná egész pártját.

A nemzetgyűlés ülése

A parlament szünet előtti vitája befejezéshez közeledik. A pénteki ülésen már az elnök nem is tudott napirendi indítványt tenni, mert egyelőre nem fekszik egyetlen javaslat sem a parlament előtt. A napirendet valószínűleg csak hétfőn állapítják meg, — s legközelebbi ülésén — akkora ugyanis előreláthatólag a pénzügyi bizottság elkészül a tisztviselő-törvénnyel, amelynek tárgyalását a parlament megkezdheti.

A keddi napon — amikor a törvényt napirendre tűzik — a tárgyalásait a parlament be is fejezi, mert a tisztviselő-törvénnyel a pártok csak a deklarációkat olvassák fel. Szerdán már valószínűleg megkezdí nyári szünetét a parlament.

A parlament pénteki ülésén, amelyet délelőtt féltizkor nyitottak meg, a napirend előtt Jovanovic Ljuba elnök válaszol Lázics Vojának, aki kérdést intézett az elnökséghez, hogy az építészeti miniszter miért nem ad választ az utépítések ügyében már régebben benyújtott interpellációjára. Uzunovic építészeti miniszter bejelenti, hogy hajlandó a választ azonnal megadni, mire a parlament az elnök indítványára napirendre tűzte.

Uzunovic miniszter beszédében mindjárt válaszol Agatanovic de-

mokrata képviselőnek az országutak rossz állapota tárgyában benyújtott interpellációjára is. Kijelenti, hogy a kormány a költségvetés keretén belül mindent megtesz az utak megjavítására.

Agatanovic és Lázics válasza után Vuics földművespárti képviselő szólal fel, aki a vajdasági, különösen pedig a bánási rossz utakat teszi szóvá. Szerinte nagyon sok esetben a közigazgatási hatóságok akadályozzák meg az utak javítását. A Meusin—Ittebe—Becskerek közötti út javításának terveit az említett községek elkészítették és a költségekre szükséges összeg is rendelkezésre állt, azonban a jóváhagyás végett felterjesztett iratok hónapokig heverték elintézés nélkül a főszolgabírói hivatalban. Sokhelyütt viszont a hatóságok tulkapásokat követnek el az útjavítás körül. Így Melence községben még a robot-törvény megszavazása előtt közmunkára rendelték ki a lakosságot és a polgárokat tizenhét napra útjavításra kényszerítették. Ez nyáron, a legnagyobb mezőgazdasági munka idején történt. Egyes gazdákat hat pár ló állítására is kötelezték. Felhívja a kormány figyelmét a vajdasági utakra. Beszéde végén határozati javaslatot terjeszt elő, hogy a parlament bélyegezze meg a kormány építészeti politikáját.

Grgin (radikális) a határozati javaslattal szemben azt indítványozza, hogy a miniszter válaszát a parlament vegye tudomásul és térjen az ügy felett napirendre. A parlament Grgin indítványát fogadja el.

Szerbiai politikus lesz az új agrárminiszter

A kormány rekonstrukciójának kérdése, ugyilátszik, rövidesen lekerül a napirendről. Beavatott forrásból azt jelentik, hogy a vajdasági radikális képviselőknek az agrár-tárcáért indított mozgalma csak felsikerrel járt. Az új agrárminiszter szerbiai politikus lesz, Szimonovic Milan, csak az államtitkárja lesz vajdasági képviselő. minden valószínűség szerint Sztankovic Svetisláv.

A községi választási agitáció

A minisztertanács pénteken délután a parlamentben ülés tartott, amelynek inkább pártpolitikai jellege volt. A minisztertanácsban a községi választásokról és a radikális párt választási agitációjáról tárgyaltak.

A törvényhozó bizottság folytatta pénteken a tisztviselőkről szóló törvényjavaslat tárgyalását, amelynek során a tisztviselők fizetésére vonatkozó szakaszról folyt a vita. E javaslat tárgyalása előreláthatólag szombaton befejezést nyer, úgy, hogy kedden már a parlament is foglalkozhat a tisztviselő törvénnyel.

NYILTTÉR.

Vas Jenő azt híreszteli rólam, hogy üzletem és házam e hó 29-én árverés alá kerül. Megnyugtathatom ismerőseimet és barátaimat, hogy ez a híresztelés kenyéririgységből eredő — alaptalan — rágalom, én ellenem senki nem kérhet árverést, hacsak önmagam nem, de még annyit nem rontott rajtam Vas Jenő ur rágalmazása, hogy érreszoruljak.

Fehér Ferenc
Korgoš

5471

A helybeli gyógyszerészek értesítik a kerületi munkásbiztosító tagjait, hogy **receptjeiket** úgy mint eddig minden gyógyszerárban elkészíthetjük.

Senat grada Subotice.

Oglas.

Senat grada Subotice stavlja do znanja, da će se održati tek. godina 6. augusta u gospodarskom odelenju varoške kuće II. sprat br. 129.

jeftimba

za liferovanje slame za gradsku potrebu nužno oko 12—16000 klg.

1. Liferovana slama ima biti žitna ili zobna, sasvim čista i suva bez ikakvog neugodnog mirisa.
2. Dužan je poduzetnik svako liferovanje po naručbi u okviru 48 sati označenu količinu na označeno mesto u gr. skladište obaviti.
3. Poduzetnik je dužan pri jeftimbi jamčevinu u polog položiti, koja ima biti 10% plaćuće svote.

Ostali uvjeti mogu u gospodarskom odelenju pod zvaničnim salima odnosno pri jeftimbi doznati.

Subotica, 18-og jula 1923 god.

Gradski Senat.

Hirdetmény.

Néhai Kopilović Márko órás hagyatékában levő ékszeres és műhely berendezés f. hó 22-én vasárnap d. u. 4 órakor Bajmokon Uj-utca 24. szám alatt árverésen eladatik.

Filip Mándić
községi közgyám

5447

Jovan T. Janković Beograd,

Kralj Petar és Zmajev od Noćaja utcák sarkán.

Cérna:

200, 400, 500 és 1000 jardos tekercsekben és gombolyagokban halászoknak, lenfonál cipészeknek gép- és kézimunkára fekete és barna, lenfonál nyergeseknek

Selyem fül:

10 és 20 m-től „Vulkano”, „Panter”, „Aida” védjeggyel skatulyákban, „Conea d'oro” fekete 20 m, „Bristol” 12/4, 12/5, 12/6, 22 m csomagokban

Tűző fonál:

„Esmeralda” és „Alba” 30-tól 90 számig. Selyemcérna fekete és fehér. Különböző zsebkendők mint az ismert „Derna” védjeggyel, valamint az összes rövidárú. Eladás tucatonként, csomagonként, különként és ládánként. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény! Konkurencia kizárva! Belföldre postacsomagokban!

Minden kereskedőnek saját érdeke, hogy itt vásároljon!

5474

Szabók és szabászok figyelmébe!

VALÓDI SZOLINGENI

SZABÁSZOLLÓK

BOROTVÁK, OLLÓK és mindenféle ACÉLÁRUK jutányos áron kaphatók

Molnár István Subotica
műköszöriúsnél, Bene Sudarević ul. 26.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Zrinjski trg. 11. szám alatt

lakatos-műhelyt

nyitottam.

Minden szakmabeli munkát olcsón és pontosan készítek. Legmodernebb kasszákait nyitok és javítok, valamint mindenféle gép- és motorjavítást vállalom és hegesztek.

Szíves pártfogást kér

Wachtler Mihály

Subotica, Zrinjski trg.

Állást keres

kereskedelmi akadémiát végzett volt önálló gabona és termény kereskedő fiatalember, ki a könyvelésben és irodai munkában jártas.

Megkeresések „REKLAM” hirdetőirodába, Novisad, Jevrejska ul. 11. címre küldendők. 5478

Legszébb, legolcsóbb külföldi és belföldi

sirkövekből

állandó nagyraktárt tartunk! Elvállalunk temetőinkben régi sírkövek átcsiszolását, betűk aranyozását és vésését. Mielőtt mákutt vásárol, tekintse meg raktárunkat!

Óváry és Bartus
Senta Hauer-féle fátelép mellett!

5478

Fa épülethez, fűrészt és faragott **Deszka** jó minőségű fichte minden méretben **Tüzifa** száraz bükkhasáb és ugyanolyan vágott, kívánatra házhoz szállítva, valamint vagonból is kapható. — Pontos kiszolgálás. Ugyanott egy gyakornok felvétetik.

Löwy Géza fakereskedő
Subotica Sudarevićeva (Bercesényi) u. 54. az. Margit-malom mellett

4814

Weitzenfeld és Társa
Subotica

Iroda: Városi bérpalota. — Telep: Senta-put
Táviratcím: KENDERIPAR.

Telefon 190. Alapítva 1902.

PONYVA

ELADÁS ÉS KÖLCSÖNZÉS.

AJÁNL:

Lópokróccokat, tűzoltó és kerti tömlőket, új lisztes, gabonás, gyapju, toll, komló és szalmazsákokat, madrac és roletta szöveteket jutából és lenből, mindennemű házivásznat. Zsineg, kötél és hevederek.

Segéd

ki a könyv- és papirkereskedésben jártas azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatok „SCHMOLKA” hirdetőirodában Novi Sad kéretnek. 5315

DANILO GERGUROV i SIN SOMBOR

Kralja Aleksandra ulica 10.

Telefon br. 125.

Alapítva 1821. god.

AJÁNLATTAL SZIVESEN SZOLGÁL

KÁLYHASZÉN	MŰTRÁGYA	BENZIN
CSÉPLŐSZÉN	FAÁRU	OLAJ
KOVÁCSZÉN	GABONA	PETROLZUP
KOKSZ	NAGYBAN	KÁTRÁNYPAPIR
EFKO BRIQUET	4. KICSINYBAN	GYERTYA
TÜZIFA	CEMENT	GÉPSZIJ
FŰRÉSZHULLADÉK	MÉSZ	MŰSZAKI CIKKEK
ÉPÜLETFA	FASZÉN	VASÁRU

4542

KEFEKÖTŐK FIGYELMÉBE!

Érkezett nagyobb mennyiségben puha, félkemény, st. kemény lószőr, mexikói és magyargyökér, 50—55 és 65-ös francia Stock-sörte, Kínai sörtek, fekete „C” sörte 2/4-es fekete csunking rilling, 2/4-es fekete tiensini sörte, 2/2-es fehér csunking sörte, fehér és fekete patentfibris, fehér tula fibris, fekete- és szürke keményfibris, bazin, meszes és magyarsörte és ecsetanyag, Bankscher és kanál furók minden számból kefék és készárúk. **WEISZ JENŐ** keféáru gyárában, Subotica.

Trifajli

darabos köszönet

minden mennyiséget Suboticáról azonnal szállít

VUKOVIĆ I DRUG SUBOTICA

Sentcauski put, Slička ulica 9. — Telefon 4—50.

BUDAPEST

legelsőrendű, modern családi szállodája

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

VI. Podmaniczky ucca 8 szám.
Modern berendezés, központi fűtés, meleg vízszolgáltatás, lift stb.

FISCHER ERNŐ
GRAFIKAI MŰINTÉZETE

Karadžićeva u. 26 SUBOTICA Pasićeva ulica 9 (Saját ház) Tel. 341 SUBOTICA Interurban telef. 62

Üzleti könyv- és dobozgyár :. Lithographia :. Vonalzóintézet :. Könyvnyomda :. Könyvkötészet

„RELIF” első jugoszláviai dombornyomó és vésnöki műintézet

T. C.!

Van szerencsém tudomására hozni, hogy a novisadi „Relif” dombornyomdát és vésnöki műintézetet megvettem és azt Suboticára helyezem át. Ezen legmodernebbül berendezett műintézet teljesítőképesége a modern kor oly magas színvonalán áll, hogy ezáltal teljesen szükségtelenné teszi az ezen szakmába vágó munkáknak — mint eddig — a külföldről való behozatalát.

Egyben van szerencsém t. c. figyelmét felhívni az 1907 óta fennálló és a legjobb hírnévnek örvendő lithographia és könyvnyomdai műintézetemre, üzleti könyv- és dobozgyáramra és a legmodernebbül berendezett vonalzóintézetemre és könyvkötészetemre, mely üzemem az összes vállalt munkákat a modern kor igényeinek megfelelő izléses kivitelben és lehető legjutányosabb áron szállítja.

Cégeme a n. é. közönségnek a következő munkák szállítására ajánlom **Dombornyomda és vésnöki műintézet:**

Cimkék, Névjegyek, Levélpapírok, Védjegyek, Leragasztó cimkék, Pecsétnyomók, Domborsajtók hivatalok és bankok részére. Minden vésnöki munkát

Lithographia :

Egy- és többszínű cimkék, Védjegyek, Levélpapírok, Részvények, Betétkönyvecskék, Cheqek, Plakátok, Céglapok és minden modern reklámot.

Könyvnyomda :

A legszebb és legmodernebb nyomtatványok.

Üzletikönyvgyár és vonalzóintézet:

Mindennemű üzletikönyvek bankok, nagyvállalatok, biztosítótársaságok stb. részére a legjobb bekötésben. Mindennemű raszterek elkészítése a legjobb papírok használata mellett.

Dobozgyár :

Szögletes és gömbölyű dobozokat minden nagyságban a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Könyvkötészet :

Mindennemű könyvkötészeti munkák készítése. Kérem egy próbarendeléssel meggyőződni munkáim elsőrendű kiviteléről és áraim jutányosságáról.

Teljes tisztelettel:
FISCHER ERNŐ.

5478

